
 

 
 
 

ท่ีว่างเปล่า/ 
ไม่ท าประโยชน์ 

ตามควรแก่สภาพ 
ทิ้งที่ดินไว้ว่างเปล่าหรือไม่ท าประโยชน์
ในปีก่อนหน้า 
 
 

ท้ำนำ ท้ำไร่ ท้ำสวน เลี้ยงสัตว์  เลี้ยงสัตว์น้้ำ  และกิจกำร
อื่นตำมที่ประกำศก้ำหนด 
กำรจัดเก็บ :  
  1. ดูตำมสภำพข้อเท็จจริง 
 2.ท้ำเกษตรกรรมไม่เต็มพื้นที่  เสียภำษีตำม
สัดส่วนของกำรใช้ประโยชน ์
 3.รวมถึงที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำงต่อเนื่องที่ใช้ส้ำหรับ
เกษตรกรรม 

ที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้ำงที่เจ้ำของ
ใช้อยู่อำศัย  แบ่งเป็น 

บ้ำนหลังหลัก 
เจ้ำของบ้ำนและที่ดิน/เจ้ำของ

เฉพำะตัวบ้ำนมีชื่อใน 
เอกสำรแสดงกรรมสิทธิ์+

ทะเบียนบ้ำน 
(ไม่จ้ำเป็นต้องเป็นเจ้ำบ้ำน/
เจ้ำของคนใดคนหนึ่งมชีื่อใน

ทะเบียนบ้ำน) 

ที่อยู่อำศัย 
บ้ำนหลังอ่ืน ๆ  

เจ้ำของบำ้นมีชื่อใน 
โฉนดแต่ไม่มีชื่อใน

ทะเบียนบำ้น 

               การท าประโยชน์ในที่ดิน
และสิ่งปลูกสร้าง 

 
 

1.พาณิชยกรรม 
2.อุตสาหกรรม 
3.โรงแรม 
4.อพาร์ทเม้นท์ 
5.บ้านให้เช่า 
6.ฯลฯ 

                                  อัตรำท่ีจัดเก็บ 
      มูลค่ำ (ลบ.)       อัตรำ  (%)          
                         0 – 50              0.3  
    50 – 200            0.4      
   200 – 1,000         0.5          
           1,000 – 5,000      0.6          
   5,000 ขึ้นไป          0.7 

ส้ำหรับ  ที่ว่ำงเปล่ำ/ไม่ท้ำประโยชน์ตำมควรแก่สภำพ  
                 เพิ่มอัตรำ  0.3%  ทกุ  3 ป ี

                    แต่อัตรำภำษีรวมไม่เกิน  3% 
  

                                 
  อัตรำท่ีจัดเก็บ 

มูลค่ำ (ลบ.)        บำ้น         บำ้น+ที่ดิน    บำ้นหลังอ่ืน   
                (บำ้นหลังหลัก) (บำ้นหลงัหลัก)     
0 – 75       ยกเว้นภำษ ี  
75 – 100       0.02     ยกเว้นภำษี       0.02 
100 – 500     0.03         0.03           0.03 
500 – 1,000   0.05         0.05           0.05 
1,000 ขึ้นไป    0.1           0.1             0.1 
  

เกษตรกรรม 

(เพดำน 0.15%) 

                                  อัตรำท่ีจัดเก็บ 
มูลค่ำ (ลบ.)     อัตรำ  (%) 

       0 – 75   0.01  
      75 – 100   0.03 
     100 – 500   0.05 
     500 – 1,000   0.07 
      1,000 ขึ้นไป    0.1 
          บุคคลธรรมดำ 
ได้รับยกเว้น  อปท.  ละไม่เกิน  50  ล้ำนบำท 

ภาษีท่ีดินและสิ่งปลูกสร้าง 
 

พระรำชบัญญัติภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง พ.ศ.2562 
วันเริ่มบังคับใช้กฎหมำย 13 มีนำคม 2562  
วันเริ่มกำรจัดเก็บภำษี 1 มกรำคม 2563 

 
 

 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ยกเลิกกฎหมายสองฉบับท่ีจัดเกบ็ปัจจุบัน คือ 
1. ภาษีโรงเรือนและที่ดิน      
2. ภาษีบ ารุงท้องท่ีและให้ใช้ภาษีที่ดินและสิ่งปลุกสร้างแทน 
 
 

เกษตรกรรม 

อื่น ๆ 

อัตรำภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง   
(ปี 2563-2564) 

ที่อยู่อำศัย 
(เพดำน 0.3) 

อ่ืน ๆ / ที่รก
ร้ำงว่ำงเปลำ่ 
(เพดำน 1.2%) 
 



ผู้มีหน้าท่ีเสียภาษทีี่ดินและสิ่งปลูกสร้าง 
มาตรา 9 ผู้ซึ่งเป็นเจ้าของหรือครอบครองที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง 

อยู่ในวันท่ี 1 มกราคม ของปีใดเป็น
ผู้มีหน้าที่เสียภาษีส าหรับปีนั้น  
 - บุคคลธรรมดาหรือนิติบุคคลซึ่ง
เป็นเจ้าของที่ดินหรือสิ่งปลูกสร้าง 
 - ผู้ครอบครองหรือท าประโยชน์

ในทีด่ินหรือสิ่งปลูกสร้างอันเป็นทรัพย์สินของรัฐ 
 

ระยะเวลาการยื่นแบบและช าระภาษี 
1. อปท.แจ้งประเมินภาษีภายในเดือน ก.พ. 
2. ผู้เสียภาษีช าระภาษีภายในเดือน เม.ย. 
๓ . ไม่ ช าระภาษีภายในเดื อน 
เม.ย. (เงินเพิ่มร้อยละ ๑ ต่อเดือน) 
๔ . อปท .มี ห นั งสื อ แจ้ งเตื อน
ภายในเดือนพฤษภาคมของปีเพื่อ
ช าระภาษีค้างช าระ พร้อมเบี้ยปรับและเงินเพิ่ม 

 

        การคิดเบ้ียปรับไม่มาช าระภายในเดือนเมษายน 
1. ไม่ช าระในก าหนด แต่ได้มาก่อนที่จะได้รับ
หนังสือ เสียเบี้ยปรับร้อยละ ๑๐ 
2. ผู้เสียภาษีได้รับหนังสือแจ้งเตือน และช าระ
ภาษีในระยะเวลาที่ก าหนดในหนังสือแจ้งเตือน 
เสียเบี้ยปรับร้อยละ ๒๐ 

3. ช าระภาษีภายหลังจากที่ก าหนดในหนังสือแจ้งเตือน เสียเบี้ยปรับ
ร้อยละ ๔๐ ของภาษีค้างช าระ  
4. เมื่อพ้นก าหนด ๙๐ วัน นับแตว่ันท่ีผู้ค้างช าระได้รับหนังสือแจ้งเตือน  
เสนอผู้บริหารท้องถิน่ออกค าสั่งยึด อายัด และขายทอดตลาดทรัพย์สิน 

 

 

 

 

 

 ขั้นตอนการเร่งรัดภาษีค้างช าระ 
1.  อปท.แจ้งประเมิน  ภายในเดือน  กุมภาพันธ์ 
2.  ผู้เสียภาษีต้องช าระภาษีภายในเดือน  เมษายน 

3.  หากไม่ช าระภาษีภายใน
เดือนเมษายน   
4.  มีหนังสือแจ้งเตือนภายใน
เ ดื อ น   พ ฤ ษ ภ า ค ม  
(ระยะเวลาแจ้งเตือนไม่น้อง
กว่า  15  วัน) 

5.  แจ้งลูกหนี้ภาษีค้างช าระให้ส านักงานที่ดินทราบภายใน
เดือน  มิถุนายน 

 

อัตราภาษีท่ีดินและสิ่งปลกูสร้าง 

ที่ดินท่ีทิ้งไว้ว่างเปล่าหรือ
ไม่ได้ท าประโยชน์ตามควรแก่
สภาพที่ดิน 3 ปี ติดต่อกัน : 
ปีท่ี 4ให้เก็บเพิ่มขึ้นอีก 0.3 
ทุก 3 ปี แต่ไม่เกินร้อยละ ๓ 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

  

 
ภาษทีีด่ินและสิ่งปลูกสร้าง 

 

งานจัดเก็บรายได้   กองคลัง  
องค์การบริหารส่วนต าบลบ้านจาน 

อ าเภอพุทไธสง  จังหวัดบุรีรัมย์ 
          

กำรช้ำระภำษีที่ดินและสิ่งปลูกสร้ำง 
ติดต่อรับช้ำระภำษีได้ที่ 

งำนจัดเก็บรำยได้  กองคลัง   
องค์กำรบริหำรส่วนต้ำบลบ้ำนจำน 

 

โดยจัดเตรียมเอกสำร  ดังต่อไปนี้ 
1.ส้ำเนำโฉนดที่ดิน   

2.ส้ำเนำทะเบียนบ้ำน 
3.ส้ำเนำบัตรประชำชน   

 


